

SŁOWO

WILNO, Sobota 14 lutego 1931 r.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szeptykęgo — A. Laszuta.
 DUKSZTY — Błot Konejowy.
 GLEBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.
 GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 HORODZIEJ — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.
 KLECK — Sklep „Jedność”.
 LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Matecki.
 MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwińskiego.
 NOWOGRODEK — Kiosk St. Michałskiego.

N. SWIĘCIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
 PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
 POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
 SŁONIM — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
 ST. SWIĘCIANY — ul. Rynek 9 — N. Tarasiejski.
 WILEJKĄ POWIATOWĄ — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewski.
 WARSZAWA — I-wo Księg. Kol. „Ruch”.
 WÓLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

Redakcja i Administracja, Wilno, Zamkowa 2 i Ad. Mickiewicza 4. Otwarta od g. 9 do 4. Telefony: Redakcji 1782, Administr. 228.

PRENUMERATA miesięczna z odnośnieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetry jednorzędowy na stronie 2-ej i 3-ej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikat, ogłoszenia nadane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabellarne o 50% drożej. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

SMUTA

Uchwalenie budżetu na rok 1930-31

MJR. KUBALA PRZED SĄDEM

Po śmierci patriarchy „Wszechrosyjskiej Cerkwi” Tichona, t.zw. „Mieśoblastitela Patriarszawo Priestoła” został Metropolitą Sergiusz w Moskwie. Nieomal od samego początku objęcia najwyższej godności duchownej, postępowanie metropolity Sergiusza wydawało się nieco dziwne, następne podejrzane, wreszcie wyraźne się stało dla wszystkich, iż metropolita ten, piastując swą godność stał się jednocześnie narzędziem polityki bolszewickiej. — W obecnej chwili trudno jest stwierdzić, czy działa zupełnie świadomie z własnej woli i wyrachowania, czy też zmuszony do tego terrorem bolszewickiego reżimu. Ale nawet w tym drugim wypadku, który jedynie dowodziłby słabości charakteru prawosławnego hierarcha, fakt pozostaje faktem: metropolita Sergiusz Moskiewski jest narzędziem w rękach polityki bolszewickiej. — On to, a nie kto inny, „władzę bolszewicką” za pochodzącą od Boga, „on to też w roku zeszłym ogłosił ów słynny wywiad dowodząc, że w Rosji niema przysławienia religijnego. Ogłosił to w tym czasie, kiedy cały świat zatrząsł się z oburzenia nad niesłychanym przesławianiem wszystkich religij, przesławianiem, które porównać chyba można do czasów Nerona.

Cynizm taktyki bolszewickiej polega na tym, że nie uznając żadnej religii i przesławiając ją niemobilizernie w granicach SSSR, postępuje się jednocześnie autorytetem tej religii dla celów swej polityki.

Cynizm taktyki patriarchatu moskiewskiego polega na tym, że będąc bezwzględnie narzędziem w rękach tyche bolszewików, oddaje na ich usługi autorytet swoich hierarchów i odpowiednio przystosowuje komentarze kanonów Cerkwi.

Bolszewikom chodzi wyraźnie o wprowadzenie do łona Cerkwi prawosławnej zamętu, kłótni, rozpręgnięcia, „miedzuosobicy”, jednym słowem „smuty” t.zn. depresji i kryzysu zarówno moralnego jak organizacyjnego. Jedyne więc w tym celu, a nie innym podtrzymywana jest organizacyjna wegetacja hierarchii moskiewskiej i grupowanie wokół tej hierarchii tych za pośrednictwem duchownych prawosławnych, którzy polityce bolszewickiej okazać mogą korzyści. Takim właśnie okazał się między innymi arcybiskup kowieński Eleuterjusz, wywyższony przez Sergiusza do godności metropolity „Wileńskiego i Litewskiego”.

Gdyśmy na jesieni roku 1928 z okazji wystąpienia Eleuterjusza i metropolity Sergiusza przeciwko autokefalij Cerkwi w Polsce, napiętnowali ich postępowanie jako płynące bardziej z pobudek politycznych, a nie kanonicznych, jako podyktowane im zgóry przez odpowiedzialne czynniki zagranicznej polityki sowieckiej — senator Bohdanowicz nadał nam list otwarty, w którym bierze ostro w obronę osoby obydwóch hierarchów. Dowodząc kanoniczności ich postępowania i czystości zamiarów, powoływał się wówczas na taki niezaprzeczalny autorytet jak metropolita Zachodnio-Europ. Eulogjusz, który mianowany na swe stanowisko przez Tichona w r. 1921 po jego śmierci uznał Sergiusza za „Mieśoblastitela” co mu wszakże nie przeszkadzało być wrogiem bolszewików i nawet pojechać na pogrzeb cesarzowej Marii Teodorówny do Kopenhagi.

Dziś stoimy przed faktem dokonania: metropolita Eulogjusz przestał uznawać kanoniczną zwierzchność patriarchatu w Moskwie i tem samym nie uznał kanonicznych praw metropolity kowieńskiego Eleuterjusza na stanowisko swego następcy na metropolii zachodnio-europejskiej Cerkwi. Zarówno Eulogjusz, jak arcybiskupi Aleksander, Sergiusz, Włodzimierz i R.

da Diecezjalna w Paryżu uznała postępowanie patriarchy moskiewskiego jako niekanoniczne, ponieważ podyktowane celami politycznymi. Stoimy w obliczu wielkiego rozłamu Cerkwi prawosławnej i ostatecznego zerwania nici, łączących do tego czasu Moskwę z niektórymi diecezjami za granicą.

Jak się to stało wiemy z relacji prasowych ostatnich tygodni. Jeszcze w czerwcu r. ub. odnośnie czynników bolszewickich wpłynęły na patriarchę Sergiusza ażeby usunął ze stanowiska metropolity zachodnio-europejskiego Eulogjusza. Eulogjusz był zdecydowanie antybolszewikiem. Metropolita Eulogjusz, otrzymawszy odpowiednie pismo od patriarchy moskiewskiego, a nie chcąc dopuścić do rozłamu, prosił go pokornie, ażeby raczył odmienić swe postanowienie i pozostawić go na stanowisku. W odpowiedzi na to, przed kilku dniami Sergiusz nie tylko nie cofnął swego „ukazu”, ale wyznaczył następcą Eleuterjusza litewskiego, który ma objąć diecezje europejskie, administrowane przez Eulogjusza. — Eulogjusz, jak już wyżej zaznaczyliśmy „ukazu” tego nie uznał, poparty moralnie przez duchowieństwo i parafian, stanowczo odmówił Eleuterjuszowi przekazania mu administracji i bezzwłocznie wyjechał do Konstantynopola, ażeby prosić tamtejszego Patriarchę Eklezjastycznego o przyjęcie go pod swój protektorat.

W ten sposób stoimy wobec faktu, że cała Cerkiew prawosławna pozostająca poza wpływami i bezpośrednim terrorem bolszewickim, uznała i niekażo napiętnowała patriarchę moskiewskiego Sergiusza jako narzędzie polityczne w rękach największych wrogów Kościoła i religii, jakich nie znał świat od czasów cesarzy rzymskich. Nie będziemy się rozwodzili nad kanonicznym zagadnieniem tego rozłamania, chodzi nam bardziej o moralne jego oblicze, które, niestety, rzuca przy kryciu na osobę metropolity litewskiego Eleuterjusza. — Ten to hierarcha pozostał mianowicie jedynie wiernym współpracownikiem patriarchatu moskiewskiego.

Przykro jest nam stwierdzić ten fakt nie tylko ze względu na samą osobę metropolity Eleuterjusza, ale również ze względu na politykę rządu kowieńskiego, który ponoć nie małą odegrał rolę w popieraniu tego hierarcha prawosławnego. Pod tym względem polityka litewska zerwała ze świetnymi tradycjami prawosławnej Cerkwi litewskiej, która od czasu Witolda raczej opierała się i przeciwstawiała wpływom moskiewskim, lecz nie, jak w danym wypadku, wbrew najwidoczniejszemu interesom religij, Cerkwi i parafian popiera na stanowisku tytularnego „Metropolity Litewskiego i Wileńskiego” hierarchę, będącego narzędziem wskazań polityki moskiewskiej.

WYBORY PATRIARCHY ANTJOCHICKIEGO

W niedzielę dnia 8 lutego r. b. w mieście syryjskim Laodycei odbyły się wybory patriarchy antjochickiego na stanowisko, wakuujące po śmierci s. p. patriarchy Grzegorza IV, zmarłego w grudniu 1929 roku. Wybór padł na dotychczasowego namiestnika tronu patriarszego, metropolite Laodycei Arsenjusza. W tym samym dniu w mieście Damasku obrano na katedrę patriarchatu antjochickiego metropolite Aleksandra. Obaj elekcji w drodze radiotelegraficznej zawiadomili o dokonany wyborze władze metropolite Dionizego, prosząc o braterskie modlitwy.

POSIEDZENIE SENACKIEJ KOMISJI SKARBOWO BUDŻETOWEJ
 WARSZAWA. (PAT). — Senacka komisja skarbowo-budżetowa obradowała w piątek nad budżetem Ministerstwa Pracy i Pieki Spółecznej. Sprawozdawca sen. Barański (BB) wniósł o przyjęcie budżetu bez zmian.

STANOWISKO KLUBÓW

WARSZAWA. (PAT). — 15 posiedzenie Sejmu z dnia 13 lutego. Na przedpołudniowym plenarum posiedzenia Sejmu przystąpiono do trzeciego czytania preliminarza budżetowego.

Poseł Bielski w imieniu Klubu Narodowego oświadczył, że uchwalony preliminarz budżetowy nie jest realnym planem gospodarki, że budżet jest za wielki. Mówca stwierdza, że wszystkie wnioski Klubu Narodowego, mające na celu zmniejszenie wydatków państwowych i ulgi podatkowej stały się bardzo luźne i rząd mający 3 milardy fanuszu dyspozycyjnego może dowolnie im rozporządzać.

Deklaracja kończy się oświadczeniem, że Klub Narodowy głosować będzie przeciwko budżetowi.

Pos. Wyrzykowski w imieniu posłów Klubu Chłopskiego zaznacza, że budżet oparty jest na nadmiernym obciążeniu podatkiem, że jest nieoszczędny i nierealny. I z tych względów Klub Młocwy głosować będzie przeciwko budżetowi.

Pos. Niedziakowski oświadcza, że PPS prowadzi walkę z obecnym systemem rządu, że będzie ją nadal prowadziła w imię dążeń i potrzeb klasy robotniczej i w imię odzyskania demokracji. Wobec brzmienia ustawy skarbowej cały budżet państwa stał się — twierdzi poseł Niedziakowski — stał się fikcją.

Klub PPS głosować będzie przeciwko budżetowi.

REPLIKA POS. MIEDZIŃSKIEGO.

Sprawozdawca generalny pos. Miedziński podkreśla, że oświadczenia stronnictw opozycyjnych o ich stosunku do budżetu państwa odznaczają się pewną swobodą w sformułowaniu. Zwłaszcza odznacza się tem oświadczeniem Klubu Narodowego, który pozwala sobie na nazwanie uchwalonego przez Izbę budżetu tryzyljardowym funduszem dyspozycyjnym. Jako referent uważałby sobie poseł Miedziński za uchybienie i za uchybienie powagi tej Izby gdyby dyskutował poważnie z takim demagogicznym określeniem. Oświadczenie to zawierają wysunięty już w toku debaty fałsz. Fałszem jest, jakoby wnioski Klubu Narodowego były rzeczywiście oszczędnościowe i mogłyby być przyjęte przez odpowiedzialną większość Izby. Natomiast prawdą jest, że

Zebranie u premiera Sławka

WARSZAWA (PAT) — W piątek godzinach popołudniowych odbyło się w salonach p. premiera Walerego Sławka zebranie towarzyskie z udziałem posłów i senatorów klubu BBWR. Na zebraniu byli obecni wszyscy członkowie rządu i podsekretarze stanu, liczni przedstawiciele klubów sejmowych i senackich BBWR oraz wyżsi urzędnicy Prezydium Rady Ministrów

PROCES TERRORYSTÓW UKRAIŃSKICH

LWÓW. (PAT). — W dniu 13 bm. rozpoczął się przed Sądem Przysięgłych we Lwowie proces przeciwko 20-letniemu Hryńkowi Bajdzie, uczniowi modelarskiemu i Maksymowowi, uczniowi gimnazjum oskarżonym o przynależność do UOW oraz o podpalenie sierz zbrojowych w celach sabotażu we wrześniu ubiegłego roku. Bajda, używając do podpalenia materiału wybuchowego, spowodował przedwczesny wybuch i zaczął uciekać, jednakże zdołano go przytrzymać.

W czasie badania zeznał, że do zbrodni nakłonił go Maksymow. W związku z tem policja przeprowadziła rewizję w czasie której znaleziono całą walizkę bomb i materiałów wybuchowych. Na rozprawie w dniu 13 bm. Bajda do winy przyznał się ze skruchą, co miało jednakże zeznanie, jakoby do czynu nakłonił go Maksymow. Drugi oskarżony wyznał się. Oskarża prokurator Lipsz, broń dr. Starosolski i dr. Szukiewicz.

Zamach na komendanta posterunku

LWÓW. (PAT). — Wydział śledczy policji we Lwowie komunikuje, że dnia 12 bm. o godz. 20 grupa, złożona z około 6 osób oddała kilka salw rewolwerowych do jadących wozem do wsi Czyżykowski Władysława Dobrzycka, komendanta posterunku policji w Czyżykwie, nauczyciela Władysława Kombesówny, Bohdana Frenki i woźnicy Tymkowską. Napadnięci odnieśli rany. Sprawcy zamachu zbiegli. Rannych przewieziono autem do szpitala we Lwowie. Dochodzenie w toku.

Skazanie komunisty w Lublinie

LUBLIN. (PAT). — W ostatnich dniach sąd okręgowy w Lublinie na sesji wyjazdowej w Chelmie skazał z art. 102 cz. II niejakiego Szoloba Romana na 6 lat ciężkiego więzienia za działalność komunistyczną. Szolob był członkiem ukraińskiego stronnictwa Słob - Jedność w powiecie hrubieszowski.

Zbrojny napad na sanatorium dziecięce

WARSZAWA. (PAT). — Wczoraj na ile zemsty za wydalenie ub. r. wszystkich pracowników z sanatorium dla dzieci im. Medena w Miedzeszynie woj. warszawskiego dokonano napadu na sanatorium. Napastnicy w liczbie kilkadziesiąt popybili sztychami i wyrzucili rany okienne, a następnie ostatecznie budynek gdzie znajdowały się dzieci. W czasie napadu został ranny od strzałów Icek Goldberg oraz pobił doktorkową Cybulską Ewę i miedziosowego dozorcę. W celu utrudnienia wezwania pomocy napastnicy poprzeczali druty telefoniczne i ustawili posterunki. Między napastnikami poznano komunistów braci Zółtków, Millz, Ajzenbranda i Grosza. Dokonano aresztowania komunisty Ajzenbranda oraz jego żony, Moszki Cuchanna, Rozki Gutrajna. Inni napastnicy zbiegli przed przybyciem pomocy posterunku P.P. który odległy jest od miejsca napadu o 2 km. Dochodzenie w toku.

SKAZANIE MAJORA KUBALI

WARSZAWA. (tel. wł. „Słowa“). winy, skazał go na jeden rok więzienia. Dziś o godzinie 2 w nocy zapadł tu zaliczeniem aresztu prewencyjnego wyrok w sprawie majora Kubali. Sąd pozbawienie stopnia oficerskiego. po przyznaniu się majora Kubali do Mjr. Kubala został aresztowany.

gdybyśmy uchwalili te wnioski, to Izba uchwalaby świadomie budżet ojczyzny. Klubom ludowym mówca przypomina, że właśnie ich wnioski, mające cechy ciągłości i mogące być pożyteczne, zostały przyjęte. Niesłychaną dowolnością jest twierdzenie nie posła Niedziakowskiego, dotyczące rządu niedopuszczalnej swobody, danej rządowi przez ustawę skarbową. Właśnie w tych dniach — mówi poseł Miedziński — prawo Virement zostało zastosowane w obrębie całego państwowego budżetu. Określe nie budżetu — kończy sprawozdawca który większość Izby uchwałała jako tryzyljardowy fundusz dyspozycyjny dla rządu, jest nieodpowiedzialnym demagogicznym frazesem. Oklaski na lawach BB.

O UCHYLENIE SEZONU MARTWEGO

Z kolei Izba przystąpiła do sprawozdania komisji ochrony pracy o wniosku PPS w sprawie uchylenia sezonu martwego. Referent poseł Tomaszewicz (BB) podkreśla, że wnioskodawcy powołują się na szczególny brak pracy, ale stwierdzenie takiego braku nie wystarczy do uchylenia sezonu martwego, gdyż ustawa mówi, że na to musi być wniosek zarządu głównego Funduszu Bezrobocia, a zarząd takiego wniosku nie przedstawił.

„Pomijanie tej drogi byłoby — zdaniem referenta — uchybieniem zasadzie samorządowej Funduszu Bezrobocia. Pos. Tomaszewicz prosi o odrzucenie wniosku PPS a przyjęcie rezolucji. W głosowaniu Izba odrzuciła wniosek mniejszości, przyjmując rezolucję większości.

Następnie pos. Poniatowski (BB), jako referent komisji rolnej, przedłożył w jej imieniu następujące kandydatury na czterech członków i czterech zastępów Głównej Komisji Ziemi: na członków pos. Wankowicz, Hyle, Milkka, Niskiego, na zastępów — Kielaka, Ciszaka, Kowalczyka i Szuykiego.

W imieniu Klubu Chłopskiego pos. Białowski oświadczył, że wniosek komisji rolnej jest wyrazem tylko większości rządowej, która zignorowała żądanie Klubu Chłopskiego co do wyboru przynajmniej jednego z przedstawicieli małej własności. Wobec tego klub udziału w wyborze nie weźmie. Po dobnej deklaracji w imieniu PPS złożył pos. Nowicki.

W głosowaniu przyjęto kandydatury według wniosku komisji.

POS DOBROCH.

Poza porządkiem dziennym pos. Róg (KI, Chł.), oznajmił, że dziś do członka Klubu Wyżolenca pos. Dobrocha zgłosił się funkcjonariusz policyjny, chcąc go aresztować, gdyż Sąd Apelacyjny w Lublinie zmienił srodek zapobiegawczy z sankcji pieniężnej na areszt. Ponieważ pos. Dobroch odwołuje się do Sądu Najwyższego, pręto prosi, aby p. marszałek zainteresował się tą sprawą i umożliwił posłowi Dobrochowi pełnienie obowiązków poselskich do czasu rozstrzygnięcia sprawy przez Sąd Najwyższy. Marszałek Świątalski oświadczył, że wniosek Klubu Chłopskiego w tej sprawie udeślnił do komisji regulaminowej i nietykalności poselskiej.

Ne tem posiedzeniu została zamknięta. Termin następnego posiedzenia będzie podany piśmiennie do wiadomości pp. posłów.

Sowiety przystępują do Paneuropę

W wykonaniu uchwały komisji paneuropejskiej, sekretarjat Ligi Narodów, wystosował do Z.S.S.R. notę, w której zapytuje, czy rząd sowiecki przyjmując zaproszenie komisji studjów do współpracy w studjach nad ekonomicznym kryzysem europejskim. W odpowiedzi na to, komisarz spraw zagranicznych Litwinów odpowiedział obszerną, w aroganczkim tonie utrzymaną notą, w której podkreśla, że rząd sowiecki posiada własną koncepcję o przyczynach, istniejących sprzeczności ekonomicznych pomiędzy poszczególnymi państwami, ale jest zdania, że przypominanie tej koncepcji jest w danej chwili zbędne.

Dalej p. Litwinów wyraża zdziwienie z powodu zaproszenia, ponieważ położenie geograficzne Sowieców automatycznie już powinno wpływać na udział Z. S. S. R. w organizacji paneuropejskiej. Niejasne również dla sowieckiego ministra jest kwestja zagadnień, które mają być studjowane na komisji europejskiej. Z zaproszenia — głosi nota — nie wynika jasno, czy Sowiety są zaproszone tylko do studjów nad kryzysem ekonomicznym, o tyle, o ile dotyczy to Z.S.S.R., a od udziału w obradach nad innymi kwestjami mają być wyłączone, czy nie. Ponieważ miodrajne wyjaśnienie tych kwestji możliwe jest tylko podczas sesji komisji studjów, rząd sowiecki postanowił wziąć udział w najbliższych pracach komisji europejskiej, zastrzegając jednak sobie prawo dalszego wypowiedzenia się po otrzymaniu niezbędnych wyjaśnień, zaznajomieniu się z komisją i charakterem zamierzeń zapraszającej komisji.

Warunkowy ten udział Sowieców w komisji paneuropejskiej zgóry przesadza charakter współpracy sowieckiej. Pod pozorem wyjaśniania rozmaitych zagadnień, Sowiety będą wykorzystywały obrady komisji paneuropejskiej dla swej propagandy, będą prowadziły „demaskowanie imperjali-

OSKARŻONY O ROZSYLANIE ANONIMÓW

Przed Sądem Wojskowym w Warszawie rozpoczął się proces w sprawie oskarżenia o rozsyłanie anonimów. — Szeffa Departamentu Lotnictwa, process mjr. Kubala.

Na powodyżeniu, przy stole sędziowskim: w sroaku ppłk. Zygmunt Kuminski w otoczeniu czterech asesorów w rangach majorów i podporuczników. Oskarzenie pupiera wprok. mjr. Chrowski.

O CO JEST OSKARŻONY MJC. KUBALA?

Mjr. Kubala pozostaje pod zarzutem wysokiej nieuczynności w stosunku do swego przełożonego, — szeffa Departamentu Lotnictwa M. S. Wojsk., płk pil. L. Rayskiego.

Zarzut szezafca się w tem, że mjr. Kubala rozlewał miał szeregowo wysoko postawionych osób ze swiata politycznego i wojaczkowego pisane na maszynie anonimow, omiawiające niewłaściwą gospodarkę wadz lotniczych z pulk. Haykym na czele.

Podczas szezafca w drodze ekspertyzy ustalone, że anonimowe memoarjaly napisane zostały na maszynie, przeznaczony do dyspozycji mjr. Kubali w Instytucie Technicznym badań lotniczych.

PERSONALIA OSKARŻONEGO

Oskarżony mjr. Kubala na pytanie przewodniczącego, odpowiada, że urodził się w okolicach Bochmi, na lat 37, zamw wstąpił w r. 1914 do armii austriackiej (gdzie przebył 4 lata) miał tytuł magistra farmacji. Jest kawalerem wirtuti Militari i Krzyża Walecznych (z trzema okazjami).

Karany sądownie ani dyscyplinarnie nie był.

Akt oskarżenia odczytany został przy drzwiach zamkniętych. Stało się to na wniosek prokuratora.

Obrona zgłosił w tej sprawie swoje desinteresement.

WYJAŚNIENIA MJR. KUBALI

Po odczytaniu aktu oskarżenia zeznanie oskarżony.

Do winy nie przyznaje się, nie nam pojęcia, kto pisał i rozsyłał anonimow, nawet jeśli je otrzymywałem.

Podczas rewizji dn. 16 grudnia znalazłem u mnie w mieszkaniu dwa anonimow, pisane na maszynie na bibliokach. Były to odpisy, które kazałem zrobić dla przedstawienia władzom.

(Sąd dokonywa porównania anonimów, rozszlanych do szeregu osób, z anonimami, znalezionymi u oskarżonego).

Przew.: Kto miał w Instytucie dostęp do maszyny?

Oskarż.: Każdy! Klucze od pokoju z maszyną znajdowały się w otwartej szafce.

CO MÓWI PŁK. RAYSKA?

Jako pierwszy świadek staje przed Sądem pierwsza żona min. Matuszewska, a obecnie żona szezfa Depart. Lotnictwa p. Stanisława Rayska (znana tłumaczka dzieł L. donda pod pseud. Kuszelewska).

— W listopadzie pomiędzy 15 a 20 — mówiła — podczas mojej nieobecności nadziedzni anonimowy list.

— Jakie wrażenie uczyniła na pani treść owego listu?

— Humorystyczne.

— Czy w drugim liście też powtórzyły się te potworne określenia?

— Tak.

PODEJRZENIA

— Czy pani zastanowiła się, kto mógł być autorem?

— Po otrzymaniu pierwszego listu porozumiewałam się z kilkoma kolegiami męża, ale nie mogł on dać konkretnej odpowiedzi. Po drugim liście podejrzewałam mjr. Kubala.

— Dlaczego?

— Po pierwszym liście zauważyłam pewną zmianę w strunku do mojej osoby, a prztem zaczęto powtarzać sobie z ust do ust przeciwko menu meźowi zarzuty, które miał wysuwać mjr. Kubala.

— Czy pani słyszała, aby oskarżony powtarzał gdziekolwiek te zarzuty?

— Tak, wypowiadał się w tej materji do pracujących robotników.

INCYDENT NA RAUCIE

— Czy poza mjr. Kubala maglaby pani podejrzewać kogokolwiek?

— Nie mam innych podejrzeń. Przypominam sobie, iż po otrzymaniu pierwszego anonimow, gdy znalazłam się na raucie w salorach p. Prezydenta na Zamku — instynktownie nie odskloniłam się mjr. Kubali, bo już wówczas nurtowało we mnie przekonanie, że to on.

Na tem zakończył się pierwszy dzień rozprawy.

stycznych zamysłów”, podobnie jak to było na przygotowywanych konferencjach rozbrojeniowych. Odpowiedz Litwinowa niewąznicznie daje do zrozumienia, że pierwszą kwestją, którą zajmie się delegacja sowiecka w komisji paneuropejskiej, będzie nie współpracę przy studjowaniu kryzysu ekonomicznego, a wyjaśnienie sprawy w stosunku części zapraszającej komisji do Sowieców.

Z drugiej jednak strony, udział Sowieców w komisji paneuropejskiej, zwłaszcza dla nas, najbliższych sąsiadów, jest swego rodzaju gwarancją, jeżeli wogóle można użyć tego określenia wiążącą Sowiety z ogólną akcją pacyfistyczną. Sz.

Odciętą rękę dziecka znaleziono na ul. Zawalnej

Wczoraj w pobliżu doświadczeni ogrodnicy przy ulicy Zawalnej 5 znaleźli rękę dziecka. Zachodzi przypuszczenie, że jest to sprawa zabójstwa noworodka...

Jak było faktycznie i czy ręka ta nie pochodzi przypadkiem z prosektorjum, wymaga się wyjaśnienia.

Cmentarz z przed 1500 laty

Na terenie Sawalszczyzny ujawniono cmentarzysko prawdopodobnie z przed 1500 l. Badaniem terenów gwałtem natarono na cmentarz zajmuje się komisja archeologiczna...

32-a) odbędzie się pod protektoratem J. M. Rektora USIS, prof. dra Aleksandra Januszkiwicza...

— Bal Kola Medyków. Dziś 14 lutego 1931 r. IX-ty doroczny bal medyków w salach kasyna Ołtarzowskiego...

— Ostatni niedzielny karnawał. W dniu 15 lutego 1931 roku o godz. 21 w Ognisku Akademickim (wielka 24) Lublina...

— W ostatni niedzielny karnawał. W dniu 15 lutego 1931 roku o godz. 21 w Ognisku Akademickim (wielka 24) Lublina...

— Czarna kawa „Legion Młodych”. W dniu 16 lutego br. w Szałonach ofie. Kasyna Garnizonowego...

— Czarna kawa „Legion Młodych”. W dniu 16 lutego br. w Szałonach ofie. Kasyna Garnizonowego...

— Agencja pocztowa w Białej Wace nie będzie zlikwidowana. W związku z podaną w formie pogłoski informacją w nr. 33 z dn. 11. II. t. b. „Słowa”...

— Wyplata dorocznych zasiłków zostanie wkrótce wznowiona. Przed kilku dniami delegacja bezrobotnych zgłosiła się do p. wojewody...

— Skutki wzrastającego bezrobocia. W związku z wzrastającym bezrobociem i koniecznością zatrudnienia szeregu bezrobotnych władze miejskie opracowały budżet na rok...

— Teatr miejski na Pohulance. Ostatnie przedstawienia sztuki „Papa - kawaler”. Dziś po raz 22-gi interesująca sztuka...

SHERIDAN Tajemnica amuletu

— Cha, cha, cha! — zaśmiała się, wzduszając ramionami, Antonio, — Oboje mówicie, jak pijani Ale stary strach, zdaje się, przystoi. Lepiej się nim zająć, zamiast krzyczeć na mnie!

ROZDZIAŁ VII Bogaty Francuz wiedzta wzięcienie.

Tommy Veston, zapominając zupełnie o stojącym obok Traversie Kingu, Homaczyla z zapalem Worningtonowi Mallo, jak ma się zabrać do polecenia w dzunglach afrykańskich.

S P O R T

GARŚĆ WIADOMOŚCI

Na odbytem ostatnio w Min. Rolnictwa zebraniu komitetu do spraw wycieczek konnych ustalono terminy wycieczek na poszczególnych torach, a ponadto przyjęto wniosek o wyłączenie z udziału w wycieczkach z plotami i przeszkodami koni pochodzących z zagranicy...

— Pierwsze konkursy hipiczne zimowe odbyły się w Białymstoku. W kategorii oficerów I miejsce zajął por. Komorowski (1 p. u.) na koniu „Surrem” przed por. Malachowskim i por. Fyrowiczem...

— W ramach tych zawodów odbyły się zawody skijöringowe, które przyniosły w kategorii par zwycięstwo p. Pietuchowina, a w grupie p. W. Głuszczkowi. Poza tem w grupie podoficerów zwyciężył wach. Obluda, a grupie cywilnych i oficerów por. Komorowski. Czasy bardzo słabe.

— Organizacja zawodów doskonalą. — Narciarskie mistrzostwa Wojsk Polskich odbędą się w dniach od 28 lutego do 2 marca w Sionimie. Szczegółowy program zawodów nie jest jeszcze ustalony.

— Złot narciarski. W czasie od dnia 17 do 21. II. br. odbędzie się w rejonie Młodocza zlot narciarski, organizowany przez 19. ay wzię piechoty, w którym poza oddziałami narciarskimi 19 dywizji piechoty bierze również udział wieksza ilość oddziałów narciarskich innych dywizji i KOP.

— Prócz ćwiczeń narciarskich z zakresu zawodów odbędą się zawody narciarskie, w których biorą udział również narciarze cywilni z posród miejscowej ludności.

— Ostatnie nowości premierowe. W wtorek nadchodzący ujrzymy w Teatrze na Pohulance dwa najnowsze utwory F. Molnara: „Bankiet” i „Raz dwa, trzy”, niegrane dotychczas w Polsce. Obie sztuki ukazują się w oryginalnej koncepcji reżyserskiej A. Zelowicza, który jednocześnie objął jedną z głównych ról w jednoaktowym utworze „Raz, dwa, trzy”.

— W teatrze „Lutnia” wejście na repertuar od czwartku najbliższego ostatnią nowości, wytworna komedia polska „Noc Sylwestrowa”, ciesząca się obecnie w Warszawie nie bywałym powodzeniem. Reżyseruje dyr. Zelowicz.

— Nowe dekoracje według projektów J. Hawrykiewicza. Bilety już można nabywać w kasie zamawiającej.

— Popołudniówki niedzielne. Jutro, w niedzielę o godz. 3 m. 30 p. w obu Teatrach Miejskich odbędzie się przedstawienie o południu po cenach znizowanych.

— W Teatrze na Pohulance ukazuje się „Czupek” i „Bankiet” w Teatrze „Lutnia” po raz ostatni „Szopka akademicka”.

— Jarosy — w Wilnie. Zespół artystów teatru „Qui pro quo” z niezrównanym jarosym na czele, wystąpi w Wilnie dwukrotnie: we wtorek, 17-go i środę 18-go b. n. w Teatrze Miejskim „Lutnia”.

— Program tych wieczorów jest nadzwyczaj bogaty i urozmaicony i zawiera szereg wesołych utworów w interpretacji Jarosy’ego, piosenek, w wykonaniu H. Rapackiej, produkcje baletowe wybitnych taneczek siostr Wratowskich. Wielką atrakcją będą rewersy, wykonane przy dwóch fortepianach przez słynne trio Rapackich.

— Wczasy teatru „Qui pro quo” wywolały ogromny zainteresowanie. Bilety już nabywać można w kasie zamawiającej od godz. 11 — 9 w.

— Z Wilńskiego Tow. Filharmonicznego. Dzisiejszy koncert Claudio Arau w sali Konserwatorium Muzycznego w Wilnie ul. Wielka 47 (wejście od ul. Końskiej) wzbudziło wielkie zainteresowanie. Słynny pianista wykona szereg utworów Bacha, Schumann, Liszta, Debussy’ego i inn. Bilety w niewielkiej ilości sprzedaje biuro „Orbis” ul. Mickiewicza 11-a. Początek o godzinie 20-tej.

— W dniu 12 lutego 1931 roku w salach hotelu „Georges” oficerowie tuł. Korpusu Sądowego, zegnali odchodzącego do Prokuratury przy Najwyższym Sądzie Wojskowym w Warszawie, Szeła Wojskowego Sądu Okręgowego Nr. III w Wilnie ppłk. K. S. dr. Kamińskiego Tadeusza.

— W serdecznych nastrojach „osiada” przeciąg męży się do późnej nocy.

— Jaselka. W dniu 15 lutego, w niedzielę o godz. 12 odegrała zostanie w Sali Miejskiej przy ucznów i uczenie Gimn. im. T. Czackiego ostatnie już w roku bieżącym Jaselka, których poprzednie przedstawienie w niedzielę ubiegłą zyskało sukces zupełny.

— W niedzielę ubiegłą zyskało sukces zupełny. Piękne kostiumy, tańce pod kierunkiem p. Gregor — Winogradzkiej, chóry pod dyrekcją prof. Zebrowskiego, barwny układ i żywa gra młodych aktorów zapewniają silną i miłą rozrywkę młodzieży i dorosłym amatorom tego rodzaju widowisk. Wobec tego, że w ubiegłą niedzielę znaczna ilość spóźnionej publiczności odeszła od kasy bez biletów, Dyrekcja Gimnazjum uprzejmie prosi o punktualne przybycie. Początek dokładnie o godz. 12-tej m. 15.

— Miss Veston spędziła prawie całe życie w lasach Afryki z ojcem i bardzo rzadko spotykała się z białymi kobietami. Wvobrażała sobie, że są one również dobre i serdeczne, jak ona, to też spotkała się z dumną i wyniosłą damą było dla niej odkryciem zarażającym interesującym i przykrem.

— Wyniosła dama ze swą nieśmiałą córką zatrzymały się w Manor-hotelu. Tommy ujrzała ją po raz pierwszy na werandzie, oglądającą dumnie poprzecz jorietkę wszystkich przechodzących Europejczyków. Tommy podeszła do niej z uśmiechem:

— Ależ dzięk dzisiaj gorący, prawda?

— Dama podniosła lornetkę i powoli obejrzała dziewczynę od stóp do głów. Jakby przyglądała się jakiemuś nieznanemu a zabawnemu stworzonku.

— Bardzo dobrze, że pani przywiozła ze sobą te szkiełka — ciągnęła dalej dobrodusznie Tommy, — szkiełka nie będzie pani tak raniła. Ale źle pani robi, że nie wkłada helmu korkowego. Słońce jest tu bardzo niebezpieczne, szczególnie dla nieprzyzwyczajonych.

— Usiadła obok i zapaliła papierosa. Mrs. Dernford-Theese zaczęła dyszeć ciężko, a twarz jej pokryła się czerwonymi plamami.

— Kim pan jest? Zdaje mi się, że nie znam pani?

— Nazywam się Veston... ale wszyscy nazywają mnie krótko, Tommy.

— Ach, tak! A gdzie są pani rodzice? Czemu pozwalają pani rozmawiać z nieznajomymi osobami w hotelu i dawać rady starszym osobom?

— Tommy weszła ramionami z pogodnym uśmiechem.

— Zrobiliam to dla pani dobra. Gdy bym przyjechała do Londynu i zrobiła jakieś głupstwo, czy pani nie dopomogłaby mi radą?

KINO MIEJSKIE SALA MIEJSKA Ostrobramska 3.

„Siódme Przykazanie” Ceny zniżone: Parter 60 gr. Balkon 30 gr. Od dnia 13 do dnia 16 lutego 1931 r. włącznie będzie wyświetlane arcydzieło sztuki filmowej: „Siódme Przykazanie”

Wesoły Tydzień Wileński. Dział Po raz pierwszy w Wilnie Na wzór wiel ioh stoic! Dwie godziny humoru i śmiechu!

Student ze Sztokholmu. Dział Wspaniała muzyka i śpiew! Pierwszy wspaniały, przepiękny film dźwiękowy - muzyczny - śpiewny p. t.

EGZOTYCZNA KOBIETA. Dział Przebój dźwiękowy! Ogień i zar m iobill Szalony omnia! Szew i tańce!

PO ZACHODZIE SŁOŃCA. Dział Nie tylko najeksce arcydzieło sezonu, ale najwiskzy cud techniki filmowej. Na potęgmem i wspnialem d rozwiija się niezwykle subtelna akcja, która trisija sa losy dwojga kochajacych się serc.

Komunikat! TARZAN WŁADCA DZUNGLI. W celu dogodnienia Sz. Publicznosci mozności oglądania w jednym dniu całej filmu p. t.

CO GRAJĄ W KINACH? Kino Miejskie — Siódme przykazanie. Pan — Po zachodzie słońca. Hollywood — Student ze Sztokholmu.

WYPADKI I KRADZIEŻE. — Wypadki w ciągu doby. Od dnia 12 do 13 br. zanotowano ogólnie wypadków 40 w tem kradzieży 9 opilstwa 2 przekroczeń administracyjnych 14.

OFIARY. Zamiast kwiatów na grób ś. p. Heleny Ścińskiej dla uczczenia jej zasług, na fundusz wdów i sierot po poległych i zmarłych policjantach, 50 zł. składa „Kolo m. Wilna Podziwy Policijnej.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

Ceny zniżone: Parter 60 gr. Balkon 30 gr. Od dnia 13 do dnia 16 lutego 1931 r. włącznie będzie wyświetlane arcydzieło sztuki filmowej: „Siódme Przykazanie”

Wesoły Tydzień Wileński. Dział Po raz pierwszy w Wilnie Na wzór wiel ioh stoic! Dwie godziny humoru i śmiechu!

Student ze Sztokholmu. Dział Wspaniała muzyka i śpiew! Pierwszy wspaniały, przepiękny film dźwiękowy - muzyczny - śpiewny p. t.

EGZOTYCZNA KOBIETA. Dział Przebój dźwiękowy! Ogień i zar m iobill Szalony omnia! Szew i tańce!

PO ZACHODZIE SŁOŃCA. Dział Nie tylko najeksce arcydzieło sezonu, ale najwiskzy cud techniki filmowej. Na potęgmem i wspnialem d rozwiija się niezwykle subtelna akcja, która trisija sa losy dwojga kochajacych się serc.

Komunikat! TARZAN WŁADCA DZUNGLI. W celu dogodnienia Sz. Publicznosci mozności oglądania w jednym dniu całej filmu p. t.

CO GRAJĄ W KINACH? Kino Miejskie — Siódme przykazanie. Pan — Po zachodzie słońca. Hollywood — Student ze Sztokholmu.

WYPADKI I KRADZIEŻE. — Wypadki w ciągu doby. Od dnia 12 do 13 br. zanotowano ogólnie wypadków 40 w tem kradzieży 9 opilstwa 2 przekroczeń administracyjnych 14.

OFIARY. Zamiast kwiatów na grób ś. p. Heleny Ścińskiej dla uczczenia jej zasług, na fundusz wdów i sierot po poległych i zmarłych policjantach, 50 zł. składa „Kolo m. Wilna Podziwy Policijnej.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

POPIERAJCIE L.O.P.P. rebuszki, w czasie zabawy weselnej, ciężko poroniono Danilowicz Franciszka. Sprawców napadu Mawieja Woronowicza i Miłodowskiego aresztowano.

Zamienię na dom w Wilnie lub sprzedam 52 ha w okolicy m. Holszany, wraz z inwentarzem żywym i martwym, oraz budynkami: Komunikacją autobusową w Wilnie 12 km. od stacji Bondanów.

Mamy do sprzedania wiejską i se domów murowanych i drewnianych p niskich cenach i na bardzo dogodnych warunkach.

Rutynowana nauczycielka z długol tnią praktyką gromadziła udziela lekcji języka francuskiego i niemieckiego.

Zgubiono 25 stycnia zgubiono na Antokola biurowy 13736, znalazł e uprasza się o odniesienie, Krzywe Kolo 21 Wagnier.

Kury Plymouth-Rock w Wilnie, ul. Wielka Nr. 19. 12 II. r. b. Zginął młody KOTEK

Posady Ochmistrzyni wykwalifikowana podupra za se o dostarczk dym względ m, — cznie lub wskazan Uczniwa, pracowita. Po za dobre wynagrodzenia dobre świade-nie. Zygmunowska 12 (twa. Pos ukuje pracy m. 2. tel. 14-11.

Widzę, — rzekła lodowatym tonem, — że pani nie wie o tem, iż młode panienki nie mogą mieszkać same w hotelach, palic ostentacyjnie papierosy i zaczepiać nieznajome osoby.

Doprawdy? — zdziwiła się szczerze Tommy, przysuwając się bliżej. — Nigdy prawie nie miałam do czynienia z panienkami z Europy. Wie le rzeczy nie wiem. Ale barzbobym pragnęła mieć przyjaciółkę.

Każdą inną kobietę, na miejscu Mrs. Dernford-Theese wrzuciłyby naówność, prostota i szczerść tej dziewczyny, o twarczyce zaciekawionego dziecka. Ale wniosła dama nie rozkidiwała się łatwo. Wiedziała tylko, że ta nieznajoma zachowuje się „nieprzywocicie”.

Proszę panią nie odzywać się w ten sposób o moim ojcu! O mriie może pani mówić, co się pani żywnie podoba, ale nie pozwolę sądzić mego ojca!